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《中级会计实务》第十五章 资产负债表日后事项 历年试题解

析 历年试题解析 （一）单项选择题 〔试题1〕在资产负债表

日至财务会计报告批准报出日之间发生的下列事项中，属于

资产负债表日后调整事项的是（ ）。（2003年） A．新证据

表明资产负债表日对长期建造合同应计收益的估计存在重大

误差 B．自然灾害导致的资产重大损失 C．计划对资产负债

表日存有的债务进行债务重组 D．外汇汇率发生较大变动 〔

答案〕A 〔解析〕按照准则规定，新证据表明资产负债表日

对长期建造合同应计收益的估计存在重大误差属于日后调整

事项，其余为非调整事项。 （二）多项选择题 〔试题1〕甲

股份有限公司在报告年度资产负债表日至财务报告批准报出

日之间发生的下列事项中，属于非调整事项的有（ ）。

（2004年） A．增发股票 B．出售子公司 C．发生洪涝灾害导

致存货严重毁损 D．报告年度销售的部分产品被退回 〔答案

〕ABC 〔解析〕D选项属于调整事项。 （三）判断题 〔试

题1〕对于资产负债表日后事项中的调整事项，应当视同会计

报表所属期间的交易或事项进行会计处理。（ ）（2003年） 

〔答案〕√ （四）综合题 〔试题1〕A股份有限公司（以下简

称A公司）为一家制造企业，成立于2001年1月1日，自成立之

日起执行《企业会计制度》。该公司按净利润的10％提取法

定盈余公积，按净利润的10％提取法定公益金，适用的所得

税税率为33％。 2003年2月5日，注册会计师在对A公司2002年



度会计报表进行审计时，就以下会计事项的处理向A公司会

计部门提出疑问： （1）2002年1月，A公司董事会研究决定

，将公司所得税的核算方法自当年起由应付税款法改为递延

法。A公司会计人员考虑到公司以前年度的所得税汇算清缴

已经基本完成，因此仅将该方法运用于2002年及以后年度发

生的经济业务。 2001年年报显示，A公司在2001年发生一项纳

税调整事项，即公司于2001年年末计提无形资产减值准备200

万元。该无形资产减值准备金额至2002年12月31日未发生变

动。 （2）A公司于筹建期发生开办费用1000万元，在发生时

作为长期待摊费用处理，并将该笔开办费用自开始生产经营

当月（2001年1月）起分5年摊销，计入管理费用。 （3）2002

年3月，A公司为研制新产品，共发生新产品研发材料费、研

发人员工资等计50万元，会计部门将其作为无形资产核算，

并于当年摊销10万元。对于涉及的所得税影响，公司作了以

下会计处理 借：所得税 13.20万元 贷：递延税款 13.20万元 

（4）A公司于2001年12月接受B公司捐赠的现金600万元。会

计部门将其确认为营业外收入，A公司2001年度的利润总额

为3000万元。 其他有关资料如下： （1）A公司2002年度所得

税汇算清缴于2003年2月28日完成。假定税法规定；对于企业

发生的开办费自开始生产经营当月起分5年摊销；对于资产减

值损失，只允许在损失实际发生时才能在税前抵扣；对于研

发费用，按照其实际发生额准予税前抵扣；企业获得的捐赠

应当计入当期应纳税所得额计算交纳所得额。 （2）A公

司2002年度会计报表审计报告出具日为2003年3月20日，会计

报表对外报出日为2003年3月22日。 （3）假定上述事项均为

重大事项，并且不考虑除得税以外其他相关税费的影响。 



（4）预计A公司在未来转回时间性差异的期间（3年内）能够

产生足够的应纳税所得额用以抵扣可抵减时间性差异。 （5

）2002年12月31日，A公司资产负债表相关项目调整前金额如

下： A公司资产负债表相关项目 2002年12月31日 单位：万元 

要求：（1）分别判断注册会计师提出疑问的会计事项中，A

公司的会计处理是否正确，并说明理由。（2）对于A公司不

正确的会计处理，编制调整分录。涉及调整利润分配项目的

，合并编制相关会计分录，其中涉及调整法定盈余公积和法

定公益金的，合并记入“盈余公积”科目。（3）根据要求

（2）的调整结果，填写调整后的A公司2002年12月31日资产

负债表相关项目的金额。（答案中的金额单位用万元表示）

（2004年） 〔答案〕 （1）判断注册会计师提出疑问的会计

事项中，A公司会计处理是否正确，并说明理由 ①事项1 A公

司的会计处理不正确〔或：A公司的会计处理错误〕。 理由

：所得税会计核算方法的改变属于会计政策变更，应进行追

溯调整。 ②事项2 A公司的会计处理不正确〔或：A公司会计

处理错误〕。 理由：已计入长期待摊费用的开办费应自企业

开始生产经营当月起一次性计入损益（或计入当期费用） ③

事项3 A公司的会计处理不正确〔或：A公司会计处理错误〕

。 理由：开发新产品的研发费用应于发生时计入当期损益（

或计入当期费用，或计入管理费用）〔或理由：开发新产品

的研发费用不应作为无形资产核算〕 ④事项4 A公司的会计处

理不正确〔或：A公司处理错误〕。 理由：企业接受捐赠不

能确认收入〔或：企业接受捐赠应确认为资本公积〕 （2）

对于A公司不正确的会计处理，请编制相关的调整分录〔题

目未要求列示“以前年度损益调整”科目的明细项目〕 ① 借



：递延税款 200×33％＝66 贷：以前年度损益调整－调整2001

年营业外支出 66 ② 借：以前年度损益调整－调整2001年管理

费用 800 贷：长期待摊费用 1000－1000÷5×2＝600 以前年度

损益调整－调整2002年管理费用 200 借：递延税款 600×33％

＝198 以前年度损益调整－调整2002年所得税 200×33％＝66 

贷：以前年度损益调整－调整2001年所得税 800×33％＝264 

或合并： 借：以前年度损益调整 402 递延税款 198 贷：长期

待摊费用 600 ③ 借：以前年度损益调整－调整2002年管理费

用 40 贷：无形资产 40 借：递延税款 400×33％＝13.20 贷：以

前年度损益调整－调整2002年所得税 13.20 或合并： 借：以前

年度损益调整 26.80 递延税款 13.20 贷：无形资产 40 ④ 借：以

前年度损益调整－调整2001年营业外收入 402 贷：资本公积

60×67％＝402 ⑤调整未分配利润 借：利润分配－未分配利

润 764.8 贷：以前年度损益调整 764.80 借：盈余公积 764.80

×20％＝152.96 贷：利润分配－未分配利润 152.96 或合并： 

借：利润分配－未分配利润 611.84 盈余公积 764.80×20％

＝152.96 贷：以前年度损益调整 764.80 100Test 下载频道开通
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